

ADEVÉRUL

ZIAR COTIDIAN

Să te feresci. Române! de cuiu steîn în casă!

V. ALEXANDRI.

REDAȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
STRADA DOAMNEI No. 15 bis
d'acupra tipografiei Thiel & Woise.

Director politic: ALEX. V. BELDIMANU.

ABONAMENTELE ȘI ANUNȚURILE
pe 1 an . . . Ln. 30
" 6 luni . . . " 16
" 3 " . . . " 10
Străduț. Ln. 30
INSERȚII ȘI RECLAME
Linia . . . Ln. 3
ANUNȚURI PE PAG. IV.
Linia . . . 60 b.

Favoarea cu care «Adevărul» a fost primit de public ne impune datoria de a mări formatul ziarului. Cu zioa de mâine 14 Decembrie ziarul nostru va apare dar în format No. 10.

Prețul abonamentului și al vânzării în provincii va rămânea același; în capitală el va fi de 10 bani foaea.

Sperăm că cititorii noștri vor urma a ne arăta aceeași bună-voință ca și în trecut.

REDAȚIUNEA.

FORTIFICATIILE

LASCAR CATARGIU ȘI PORTO-FRANCUL

NEVOILE IAȘILOR

Căsătoria Ocnașului

Serviciul telegrafic

Paris, 24 Decembrie. — D. Linard, republican oportunist, a fost ales deputat în Ardenes cu 36,000 voturi contra 28,000 date D-lui Auffray, conservator bulangist.

Belgrad, 24 Decembrie — Erî Scupcina a ținut prima ei ședință. D. Vulcovič, radical, a fost ales president; D. Risto Popovič, radical moderat, a fost ales președinte al comitetului de verificare a puterilor. Această din urmă alegere e un semn că radicalii nu vor face dificultăți și vor vota proiectul de Constituție.

Londra, 24 Decembrie. — Times comunică că nici un detaliu privitor la întâlnirea lui Emin-Pey și Stanley n'a sosit în Zanzibar.

Suakim, 24 Decembrie. — Liniștea domnește în Suakim. Dervizii mențin pozițiunea lor la Hodub.

Sofia, 24 Decembrie. — Conservatorii refuzând de a reîntra în cabinet, D. Toncef, președintele Camerei, a fost numit ministru al justiției și D. Sallabacef, fost director al justiției în Rumelia, a primit portofoliul finanțelor.

București, 13 Decembrie

FORTIFICATIILE

O cestiune care a fost în tot-d'una pusă înainte de opozițiunea-unită în timpul când Ioan Brătianu era la putere, era acea a fortificărilor.

Partidul conservator mai ales a coprius fortificările în programa sa de opozițiune. În presă, în întruniri publice, chiar în manifestele adresate Țerei, conservatorii au atacat cu energie fortificările Bucureștilor ca făcând parte din sistemul de risipă a averei publice al regimului colectiv.

Bărbații compctinți în materie militară din partidul conservator, s'au pronunțat contra fortificărilor; ziarele

conservatoare au publicat studii amănunțite cari probau inutilitatea lor, și arătau chiar că ele în loc de a contribui la apărarea Țerei, o pot expune la primejdii grave.

Guvernul lui Ioan Brătianu a căzut și Regele a chemat pe junimiști la putere. Nu se putea spera ca un cabinet eșit din anti-camera Palatului să aducă vr'o schimbare în această cestiune. Se știa că, în ce privește politica exterioară și cestiunile miitate, voința Regelui va rămânea a tot putinte. Fortificările făcând parte din ambele aceste ramuri, era sigur că sistemul inaugurat de la 1883, când ne infeodasem la politica austro-germană, va urma a fi aplicat. Așa s'a și întâmplat. Mai mult încă; pe lângă fortificările Bucureștilor s'a început și stabilirea unei alte linii de întăriri de la Galați la Focșani.

Veniră alegerile; colectivii fură zdrobiți; nuanțele conservatoare eșiră învingătoare. N'a trecut mult și junimiștii fură siliți a primi în cabinet trei miniștrii conservatori și președintele an. belor Corpuri legiuitoare căzură în mâna conservatorilor.

Intre miniștrii conservatori ce au pătuns în cetatea junimistă era și generalul Manu, un bărbat onest, capabil și cu drept cuvânt foarte stimat. Cu toată rezerva ce îi impunea pozițiunea sa de militar, el se pronunțase în mai multe rânduri contra fortificărilor și se zicea chiar că din această cauză nu voia să ia parte la nici o combinațiune ministerială.

Opinia publică primi dar venirea sa în capul ministerului de resbel cu o mare satisfacțiune. Toată lumea credea că, cu dânsul, era risipilor și a fortificomaniei trecut. „Este cu neputință, își zicea fie-care, ca un bărbat onest ca generalul Manu să urmeze a lăsa sa se arunce sutimi de milioane fără nici un control pentru niște lucrări colosale, cari după opiniunea militarilor celor mai instruiți și celor mai competenți, nu pot servi de cât planurilor strategice unor puteri streine și pentru scăparea din faliment a unor fabrici germane.“

Mare fu dar mirarea noastră când am auzit limbajul ținut de ministrul de resbel în Cameră cu ocaziunea desbaterilor adresei.

Așteptăm ca textul cuvintelor pronunțate de generalul Manu să apară

în Monitor pentru a le aprecia, căci nu ne vine a crede ca cele ce i se atribue de unele ziare să fie esacte. Dar în ce privește cestiunea fortificărilor putem zice fără sfială că declarațiunile ministrului de resbel indică că, și în această cestiune, a început a se opera o schimbare radicală în vederile partidului conservator.

Se vede cât colo că înrăurirea Palatului și-a exercitat deja acțiunea ei corupătoare.

În adevăr este de observat deosebirea ce există între primele declarațiuni făcute de generalul Manu în Senat și cele făcute în urmă în Cameră.

În Senat ministrul de resbel a declarat că „milioanele ce s'au votat pentru fortificații sunt o picătură în marea de milioane care vor trebui să se voteze încă pentru complectarea planului conceput.“

În Cameră generalul Manu a zis: „dacă sunt sau nu sunt pentru fortificații aceasta nu se știe și, în orî-ce caz nu este loc de a se discuta în Parlament.“

Mă voi supune deciziunei ce se va lua de comisiunea de apărare a Țerei.“

Dar se știe că această comisiune este presidată de Rege și compusă după placul lui. Așa dar generalul Manu a intrat în cabinet fiind contra fortificărilor și astăzi el consimte a face ceia-ce va decide comisiunea, adică Regele. Se vor vota și se vor cheltui milioane și iarăși milioane; Țara va plăti sume enorme din munca a mai multor generațiuni, pentru că ast-fel o voește Palatul după porunca patronilor săi streini.

Guvernul s'a schimbat, dar risipa urmează și va urma.

Așa îi place lui Carol I și așa face; și de ce să nu o facă dacă a găsit sat fără câini.

Dunăreanul.

Lascar Catargiu și porto-francul

De îndată ce am cunoscut rezultatul general al alegerilor legislative din Octombrie, ne am crezut datori de a atrage atenția conservatorilor asupra unui punct important, pe care noi l'am considerat ca un punct de care atârna existența vechiului partid conservator. De oare-ce prevederile noastre a început a se realisa, ne credem iarăși datori a reveni asupra aceluși punct și a atrage din nou asupra'i atenția acelora dintre conser-

vatori, cari se cred în drept de a fi mai liberi de cum o cere disciplina de partid.

Despărțirea conservatorilor de liberali era deja un fapt îndeplinit, ear între conservatori și junimiști se încinsese lupta pentru putere. Junimiștii aveau pe Rege și budget, doi factori puternici în mecanismul nostru politic, ear conservatorii aveau un număr însemnat de aderenți cu statul major al unui partid vechi, dezvoltat în nevoile țerei.

Lupta între aceste două tabere a fost egală; conservatorii aveau trecutul și puterea morală ce o dă o învingere recentă, junimiștii aveau pe Rege și meriticul cu grăunțe.

În aceste împrejurări, noi ne am făcut datoria; am chemat pe conservatori sub drapel și le am arătat că părăsirea șefului va avea ca urmare peirea partidului și transformarea lui într'o colectivitate.

Am constatat cu plăcere credința conservatorilor în șeful lor D. Lascar Catargiu; ear guvernul, convingându-se că conservatorii au înțeles unde e cheea existenței lor, a cedat în cele din urmă, și a primit trei membri conservatori în cabinet, plus epitropia D-lor Lascar Catargiu și general Florescu.

E evident că dacă șefii nu cedau, guvernul junimist, căzut în alegeri, trebuia să se retragă.

Care a fost minunea ce a dat conservatorilor această pozițiune pe deoparte învingătoare, ear pe de alta de învinși? Căci se înțelege că de vreme ce conservatorii au trebuit să intre în cabinetul junimist, ei au fost și învinși.

Poziția lor de învingători o datoreau șefului Lascar Catargiu, un șef născut și nu improvizat; poziția lor de învinși, păcatului lor original, ruperei pactului cu liberalii, contra voinței șefului partidului, lucru ce făcea posibilă o înțelegere a guvernului cu liberalii. În caz de disolvare, conservatorii ar fi rămas iso-lați, față cu puterea centrală.

Acuma după ce alianța între junimiști și conservatori e un fapt îndeplinit, acuma când în cabinet sunt trei conservatori, acuma când de o disolvare a parlamentului și de o alianță a junimiștilor cu liberalii nu se mai poate vorbi; acuma nu înțelegem ce poate îndemna pe unii conservatori de a inclina către părerile unui guvern, jumătate junimist și jumătate conservator și de a nu urma pe leaderul partidului, pe onorabilul Domn Lascar Catargiu!

Se știe că există divergență de păreri între ministri și președintele Camerei, în cestiunea porturilor france. Unii conservatori tineri, cu carte, aduc dovezi că sistemul antrepozitelor și al docurilor este superior sistemului portului franc, precum e în știință superior liberalul schimb protecționismului. Nu vrem să discutăm această cestiune. Există o rațiune superioară.

În lunga sa luptă, partidul conservator a promis prin șeful său, porturilor libere, redarea privilegiului lor, un privilegiu care în princip se justifică ca normă și nu ca privilegiu. Este acuma

datoria partidului de a ține promisiunea sa?

Șeful menține părerea sa, și vechii săi aliați vor fi cu el; fi-vor soldații partidului conservator mai puțin fideli de cât aliații maltratați?

Am observat că pentru veleități de majorizare, în cestiuni cu desăvârșire neimportante, conservatorii, sub cuvânt de disciplină, pun bila albă la urna albă, spre a nu expune guvernul unor eșecuri. Ei bine, de ce n'ar fi conservatorii tot atât de disciplinați față cu ei înșiși, adică față cu șeful lor.

Conservatorii trebuie să știe, că un drapel în sine poate să nu fie mare lucru, însă o dată pierdut, nu valoarea materială a drapelului s'a prăpădit, ci s'a sfârșit cu existența regimentului. Drapelele apoi se urmează și se apără nu numai în locurile pe care soldații le cred bune, ci în șanțuri și mlăștini, unde soarta războiului și a luptei le-a împins.

Aceia dar cari pentru a nu face greutăți guvernului pun bila albă la urna albă, să l'ine-voiască a se afirma ca soldați ai unui partid, acolo unde existența lui e în joc.

Nu ce vrea guvernul o vrea partidul, ci ceia-ce vrea șeful partidului, aceia trebuie să o vroiască guvernul.

Un Ieșan.

Nevoile Iașilor

Sub acest titlu *Curierul Balasan* publică următorul articol din care estragem părțile principale:

În nenumărate rânduri s'a rădicat glasul nostru ca și al altor confrăți din localitate pentru stabilirea decăderii orașului Iași, de acestui frumos și iubit oraș al Moldovei, zis și a doua Capitală, părăsit de protecțiunea guvernelor ce s'au succedat la cârma țerei.

În nenumărate rânduri s'au prezentat ocazii bărbatilor politici de a'i vedea starea de mizerie în care a ajuns, mai cu deosebire de vr'o 15 ani, și totuși nu își au ridicat glasul lor autorizat în Cameră, spre a cere cu stăruință să'i redea mijloacele de reînprospătare a forțelor și al reîntoarce ast-fel la starea de înflorire de care se bucura odinioară. Și nu dor că n'au fost angajați în privința aceasta de cetățeni, sau nu își au luat din propria lor voință asemenea angajamente, în mod solemn chiar, ori de câte ori solicitați sufragiul clădirilor și încrezătorului popor al Iașului! Dar vorbele au rămas vorbe fără nici un efect pentru acest prea încercat oraș.

În ultimii ani ai guvernului D-lui I. C. Brătianu se dăduseră oare-care promisiuni de îmbunătățire pe calea comercială și a învățământului public, mulță-

mită măsurilor generale pentru rădicarea culturală și economică a mai multor orașe din țară, iar nici de cum stăruințelor serioase și autorizate a le bărbatilor trimiși în Cameră pentru susținerea drepturilor acestui oraș, care ar fi meritat din partea guvernelor o mai deosebită atențiune ca cel ce s'a impus marile sacrificii de a renunța pentru tot-d'auna la importanța sa politică, în interesul ideilor naționale al căror focar principal a fost netăgăduit el.

Acele promisiuni traduse deja în angajamente guvernamentale, de oare ce au aprobarea Camerilor sunt: zidiri de școli pentru care sumele sunt votate deja de vr'o cinci ani; ramuri nouă de drum de fer, destinate a lega districtele megieșe cu Prutul, având ca legătură așul și în fine, magazinurile de antrepozit pentru înlesnirea comerțului.

Fără îndoială, dacă mandatarii ieșeni și puneau toate stăruințele și uza de autoritatea ce aveau în Parlament, cu toată seriozitatea, astăzi Iașul se bucura deja de existența clădirilor de școli ce trebuie să se facă pentru suma 5,000,000 cât pentru liniile de drum de fer și magazinele de antrepozit foarte curând puteau să fi devenit un fapt îndeplinit. Dar după cât se vede, au preferat să aibă la București aerul de desinteres față cu nevoile vitale a acestui oraș, lăsând ca întâmplarea ori generozitatea celor-l'alți membri ai Parlamentului să le îndeplinească și ast-fel greșiră cu atâta mai mult cu cât cetățenii acestui oraș îngenunchiat, așteptau vindecarea cât mai grabnică a relelor de care este bătut prin pozițiunea sa izolată și nepăsarea întru cât-va premeditată a guvernului de la centru.

S'a zis și s'a repetat de atâtea ori de guverne și Tron chiar, că dacă Iașul s'a pierdut importanța politică de odinioară, i se va da pe cea intelectuală, că se va face din el un centru de lumină care să se resfrângă asupra întregii țări; până astăzi însă n'a rămas de cât tot în ceea ce se găsea cu 20 de ani în urmă — ba încă poate că a mai pierdut, cum bună oară școala de agricultură de la Galatz — pe când în București nume ul școalelor cu zidiri mărețe și al diferitelor instituțiuni crește pe fie-care an într'un mod surprinzător.

Atâta lipsă de solitudine, chiar din partea acelora cari au direct îndatorirea de a apăra interesele acestui oraș, sleit de putere de a se mai opune răstogolirei în prăpastia nimicirii, spre care este împins, ne nimește și deci, ne impunem datoria de a'i deștepta neconținut asupra nevoilor de tot mari ce le are el.

Vom aminti dar mandatarilor noștri și angajăm pe toți deputații moldoveni să ceară pentru Iași aducerea la îndeplinire a promisiunilor ce i s'au făcut în

multele ocazii pentru rădicarea stărei sale economice; să ceară înființarea de școli cu clădirile lor necesare pentru ași lua locul de onoare de care trebuie să se bucure ca a doua capitală; să ceară cel puțin una din instituțiunile mari de Stat de ași avea sediul în Iași; să ceară a-i se clădi un teatru mare și bine înzestrat, căci din nenorocire prin focul de astă iarnă, care a consumat vechia zidire de la Copou, orașul se află lipsit și de o asemenea instituțiune de petrecere culturală, pentru care mai era vizitat, iarna cu deosebire, nu numai de provincialii Moldoveni, dar chiar și de românii din Bucovina și Basarabia ce găseau o dată cu petrecerea intelectuală și încălzirea sentimentelor de românism și iubire de țara-mamă.

Aceste amintindu-le mandatarilor noștri și ai Moldovei în genere, din actuala Cameră, rugăm ca să fie susținute și aduse la îndeplinire cât mai neîntârziat, ca Iașul să poată scăpa de peirea totală de care este amenințat și a eși din adâncă posomorea în care, abnegațiunea lui pe de o parte și desinteresarea multora dintre bărbatii noștri de Stat pe de alta, l'a făcut să se cufunde.

Informațiuni

La direcția căilor ferate s'au primit instrucțiuni în privința călătoriei Regelui. Regele va pleca, după cum ni se spune, cel mult peste 20 zile, și va merge poate la San-Remo, în tot cazul va merge într'o localitate din Italia.

Trib. de Ilfov a respins erii cererea unor pretinse rude ale defunctului artist Christescu prin care cereau a fi puși în posesiunea averei rămase în urma sa. Ast-fel Statul va moșteni. Nu ar fi rău ca din banii proveniți din această succesiune să se trimeată în străinătate elevii din conservatorul nostru cari s'a distins prin talentul lor.

Aflăm că fostul general Anghelescu este într'o stare care îngrijește mult pe familia sa. El suferă de *diab-t* și lovitura morală care a primit'o a adus boala într'o stare acută.

Se zice că soția nenorocitului fost general Anghelescu, va adresa Senatului o petițiune prin care îl roagă de a lua inițiativa d'a cere grațierea soțului său.

Vineri va avea loc în sala teatrului național concertul celebrei cântărețe D-ra Barbi.

Suntem siguri că publicul bucureștean nu va perde ocaziunea de a asculta o artistă de mare valoare.

Pentru Lorémont, ea ar fi înșelat pe toată lumea

Când Grosbouléau și Lalongueur credeau că au într'însa o tovarășe, ei aveau o inimică; ea înștiințase a doua-zi pe Lorémont de ceea ce se complotase contra lui. El, ale căruia idei își luaseră avânt de îmbogățire, în fața portretului lui Berard, la Grande-Jatte, fusese foarte fericit de plecarea lui Grosbouléau și Lalongueur, căci ast-fel se desfăcea banda de pirați, mai întâiu se neliniști de supraveghierea pe cari ei o puseseră la Berard dar se liniști numai de cât când Petite îl asigură și 'i spuse tot, asemenea scrisoarea care la început îl înspăimântase, îi fusese explicată a doua-zi.

Petite adora pe miserabilul, cu un suris, cu un sărut, ea era plătită de toate trădările.

Dar Lorémont care știa cât de puțin poate să se încrează cine-va în devotamentul aceleia care 'l iubea, se îndoia de dînsa.

Auzind răspunsul pe care i 'l dase, el zise apăsând tonu pe fie-care cuvînt:

— Petite, vrei să'mi spuî care este planul lor?

— Nu pot!

— Pentru ce?

— Pentru că nu'l știu.

— Tu știi tot ce fac ei.

— Da.. în tot-d'anna!.. Dar Cardinet a voit ca eu să nu fiu acolo când se înțelegea cu dînsii.

Eri s'a închis sesiunea de toamnă a Sf. Sinod.

Tribunalul a respins ieri opozițiunea introdusă de compliciti escrocului Andronic.

Se zice că condamnații au făcut apel.

Epoca află că fostul general Maican, a izbutit să ipoteceze moșia a din ținutul Tecucului, ast-fel că procesul ce i se va intenta de Stat va fi tardiv.

Comitetul național român pentru participarea României la Expozițiunea din Paris, întrunindu-se la principele G. Bibescu, a ales ca al șaselea vice-președinte pe principele Konaki-Vogoridi.

Se anunță căsătoria D-lui Ion Carageale, director general al teatrelor cu D-ra A. Burelli

Felicitările noastre D lui Carageale.

Eri primul-președinte al trib. de Ilfov, a deschis testamentul defunctei Elenei Oteteleșanu.

Succesiunea coprinde trei moșii, 100,000 fr. în bani și un mare număr de obiecte de valoare.

Executoară testamentară este D-na Irina Câmpineanu împreună cu un comitet.

Venitul moșiilor va fi întrebuințat la întreținerea Azilului creat de la 1883 de D-na Oteteleșanu.

Banii se vor împărți ast-fel:
20,000 fr. D-nei Smaranda Faca.
20 000 „ colonelului Polizu.
10 000 „ D-nei Catinca Goleșcu.
1 000 „ D-lui Săvescu.
10 000 „ D-rei Lința O. Sutz.
15,000 „ Ateneului.
10,000 „ diferite legate.

Testatoarea declară că, în caz ca testamentul va fi atacat din vr'o parte, toată averea revine D-nei Irina Câmpineanu, cu obligațiunea de a îndeplini clauzele testamentului.

Ni se comunică că doctorul Iscovescu, fost intern al spitalelor din Paris și al spitalului pentru scrofologii din Berg-sur-Mer, a trecut cu succes înaintea facultății de medicină din București, examenul de liberă practică în România.

Ținărul doctor, care se stabilește în capitală, este laureat al Academiei de medicină din Paris care a premiat importanțele sale lucrări asupra boalelor scrofuloase 'I urăm succes deplin.

Alaltă-eri s'a ținut o mare întrunire electorală la Ploești sub prezidenția D-lui C. T. Grigorescu. A vorbit D-nii Chr. Negoescu și C. C. Dobrescu. S'a pus candidatura D-lui P. Grădișteanu la colegiul vacant.

Tu nu 'i-ai întrebat pe urmă?
— Ba da, dar n'a vrut să'mi spună nimic.

— Este imposibil.
— Hippolyt 'ți'o jur
— Imi jură că nu știi nimic...
— Dacă ași ști 'ți-ași spune...
— Tu poți să mă înșeli!...
— Să te înșel eu... ești nebun!
— Este lucru de mirat ca Grosbouléau să aibă secrete pentru tine.
— N'a voit să'mi spue nimic.
— Este foarte straniu! zise Lorémont.
— Dar cugetă nițel... zise Petite luându'i mâinele și privindu-l drept în ochi, ce caut eu aci?... Iată, am venit să'ți spuî să te păzești, căci ești pierdut, poliția trebuie să te caute... Dacă ași ști mijloacele pe cari vor să le întrebuințeze nu 'ți le-ași spune eu?... Vrei să 'ți probez că țiiu cu tine?

— Da!
— Dacă voești, voi rămânea aci.
— Să nu te mai duci înapoi?..

Cu ochiul nemișcat, Lorémont se gândi un moment.

Ai dreptate, zise el.. văzând că tu nu mai vii, neliniștiți, tremurând de frică pentru dînsii, ei nu se vor mai ocupa de mine. Primește!
— Primești?... întrebă Petite al căruia obraz se lumină.

— Da!

(Va urma).

FOIȚA ZIARULUI „ADEVÉRUL”

CĂSĂTORIA OCNAȘULUI

DE

ALEXIS BOUVIER

PARTEA A DOUA

Casa Bérard și comp.

Capitolul XIII

Muzele pădurelor și cîntecele cîmpenești
59

— În acea zi chiar, Linotte și cu el s'a întâlnit pe pragul ușei.

— Ei s'au vorbit?

— Nu!

— S'au văzut?..

— Asta nu știam..

— Nicî eă... am aflat'o tocmă seara când toată familia a părăsit casa pentru a pleca la gară, n'am părăsit un moment măcar pe Cardinet, când am văzut recomandațiile pe care i le făcea Bérard... atunci am văzut de câtă importanță era el.. și seara la bal, am intrat aproape în urma lui Boule-Noire

— Ce se dusesse să facă acolo?

— El era cu Linotte și am surprins, de la spatele unui boschet, câte-va vorbe din conversația lor, acolo am simțit eu ce voia să'ți facă... a doua-zi eram să viu să'ți spuî tot și așteptam ca cei doi dobitoici să plece d'acasă... când veni tot acel Cardinet... el știa tot, și afacerea

de la Grande-Jatte și afacerea pe care eu singur n'o știu.. cu câte-va pahare de vin și cu bani, el hotărî ca dobitoicii mei să'l servească în contra ta... de care ei au frică.

Dar care este planul lor?..

— Planul lor!.. asta nu pot s'o spuî..

Lorémont privi pe l'etite încruntând sprîncenele.

El o privi ast-fel câte-va momente, căutând să citească în ochii dînsii ceea ce se petrecea în sufletul ei; el se temea încă să nu fie tras pe sfoară de complicea lui. Petite adora pe Lorémont, el însă n'avusese pentru dînsa de cât un capriciu de o zi... El o cunoscuse cu Grosbouléau și o obligase cu toate relațiunile lor—să stea cu acest din urmă: ea era un spion pe care el îl avea în bandă.

Părăsirea lui Lorémont de către Grosbouléau și Lalongueur nu fusese chibzuită mai de mult, prin urmare Petite nu știa nimic, și nu aflase de cât în momentul când lucrul era și săvârșit și ast-fel 'i fusese cu neputință să înștiințeze pe adevăratul ei stăpân, Loremont. Această iubire stranie a Petitei pentru miserabilul, nu trăia de cât din aceea ce ar fi trebuit s'o omoare. Lorémont o disprețuia o respingea, se servea de dînsa ca de un instrument. Această indiferență marea iubirea pe care dînsa o avea pentru el. Această pasiune născută în noroiu nu se întreținea de cât din mocirlă.

Ultime informații

Aflăm că ministrul de externe va lua dispozițiunea, ca atașatul de legățiune, care acum sunt cu serviciu în biurourile ministerului să fie trimiși pe la legățiunile pe lângă cari sunt atașați

S'a hotărât a se face pe ziua de 1 Ianuarie, mai multe avansări printre ofițerii de rezervă.

Alegerile consiliului general la Tecuci se vor face în ziua de 13 Decembrie, Vineri.

Ni se comunică că D. Ghermani, prefectul de Vlașca, a fost chemat telegrafic pe mâine la ministerul de interne.

D. M. Paciurea, șeful serviciului mișcarei la căile ferate, a plecat alaltă-eri cu „Fulgerul” în Franca.

D-sa ar fi însărcinat cu facerea unei comande de vagoane

Omorătorii soților Lespezeanu din str. Dionisie au fost condamnați a seara de către curtea cu jurați din capitală la munca silnică pe viață.

Comisia de recrutare a capitalei și a terminat ieri lucrările în culoarea de galben. Operațiunea totală va fi terminată în ziua de 24 Decembrie.

Aflăm că s'ar face insistențe pe lângă D. Carp, ca să fie pus în disponibilitate unul din miniștrii noștri plenipotențiar.

Se svonește că propunerea Lahovary, în privința biletelor de liber parcurs ale deputaților, cam întâmpină dificultăți. Nu ne am indoit de aceasta.

Aflăm că procesul sub-locotenentului Chrișescu se va judeca de către consiliul de război pe la 16 Ianuarie.

Curțile și tribunalele vor lua vacanții la 23 Decembrie, seara.

D. general Manu, va inspecta prin Ianuarie, trupele corpurilor 3 și 4 de armată.

Desbateri Parlamentare

Camera

Sfârșitul ședinței de la 12 Decembrie

Se naște un incident important: D. Nicu Ceaur Aslan cere suspendarea până mâine a discuției proiectului de retragere a celor 26,000,000 bilete hipotecare din circulație pentru a putea lua unele lămuriri; D-sa bazează această cerere pe faptul că n'au trecut cele trei zile reglementare de la depunerea proiectului.

D. P. Carp ministru al afacerilor străine și D. Menelas Ghermani ministru de finanțe se opun.

După o replică a Domnului Nicu Ceaur Aslan și a unui răspuns al lui ministru al finanțelor, incidentul se închide și discuția generală e deschisă.

Vorbește D. Pătărlăgeanu care vede în retragerea celor 26,000,000 o plată anticipată făcută băncii naționale și nimica mai mult, o plată pe care Statul are a o face până la 1912 după o convenție din 1886. D-sa nu crede că acest lucru convine băncii și nici statului care în loc de 1% cât plătește azi, va plăti 6% prin emitere de rentă. În ce se atinge de agiu, măsura retragerii celor 26,000,000 va avea ca urmare nu o scădere a agiului ci o urcare a lui, de vreme ce statul va fi dator a mai plăti încă o sumă în aur.

D-sa respinge legea.

D. Nicu Ceaur Aslan arată că în convenția de la 1886 când banca a retras cele 26,000,000 bilete hipotecare, emițând 26,000,000 bilete de bancă, s'a stipulat și prelungirea privilegiului băncii încă pe timp de 12 ani. De oare-ce banca e o adevărată calamitate, D-sa întreabă de ce nu s'a retras băncii și privilegiul acum când i se plătește integral suma de 26,000,000.

D-sa nu crede că această retragere va avea ca urmare o consolidare a valutei. Deși recunoaște că cele 26,000,000 apară asupra circulației, D-sa totuși arată că independent de aceste 26,000,000

agiul a scăzut când cu împrumutul de 100,000,000 și s'a urcat de la 4 la sută la 6 la sută când guvernul a venit cu legea actuală.

Arătând că banca are un capital băgat în zidiri, un stoc de argint, ce poate face pentru consolidarea valutei și pentru scăderea agiului retragerea celor 26,000,000?

S'a făcut o greșală, zice oratorul; când s'a emis de două ori 26,000,000 în bilete s'a făcut o greșală când s'a scăzut scontul la 4% și acestor greșeli vrea guvernul să le remedieze prin emitere de rentă pe care o va face un ministru care e și bancher. Se va da loc la agiotagi și apoi nu știm dacă guvernul e pe deplin liber în modul emiterei rentei, dacă nu cum-va e legat prin casa Bleichröder din Berlin.

D-sa crede că se poate remedia numai dacă se va schimba stocul, se va mărgini dreptul de emisiune a băncii, se vor restrânge operațiunile băncii la anumite operațiuni de interes de ordine publică; atunci retrăgându-se cele douăzeci și șase milioane se va face un bine.

D. I. Lahovary critică instituția băncii și zice că s'a făcut pentru folosul unor persoane înalte.

D. N. Ceaur Aslan și persoane mai înalte.

D. I. Lahovary arată că biletele de bancă emise pentru cele 26,000,000 bilete hipotecare, sunt adevărate assignate sau o adevărată monedă-hârtie, din această cauză biletul de bancă e depreciat cu 25 la sută din valoarea sa. Dacă aceste 26,000,000 de bilete se vor retrage, valoarea biletului de bancă se va ridica și deci agiul va scădea. În ce privește privilegiul de 12 ani, D-sa zice că banca nu vrea să'l peardă. D-sa recunoaște că prin această lege nu se suprimă agiul, însă crede că fără de ea nu se poate procedea la alte măsuri menite de a consolida valuta.

Se procede la votarea luării în considerație a legii, rezultatul e 58 bile albe pentru, 14 bile negre contra, din 72 votanți.

Ședința de la 13 Decembrie.

Ședința se deschide la ora 1 și 10 sub președinția D-lui Lascar Catargiu, președinte.

Prezenți la apel 104 deputați.

D. ministru al afacerilor străine depune un proiect pentru prelungirea pe șase luni a aranjamentului comercial cu Franca și cere urgența.

Camera încuviințează urgența.

La ordinea zilei discuția pe articole a legii celor 26,000,000. D. Duca depune un amendament cerând ca termenul de retragere să fie de șase luni în loc de un an.

D. N. Ceaur Aslan insistă asupra punctului de a ști dacă suntem angajați față cu casa Bleichröder sau dacă avem mâinile libere în această afacere. D-sa vrea apoi să știe dacă suma împrumutată se va vîrsa în numerar băncii.

D-sa cere ca statul să emită bonuri de teasur cu 4 la sută cu facultatea de a le cumpăra de la stat prin bilete de bancă, plătibile al pari în aur după un an de zile. Această măsură se justifică prin aceea că nu i se poate impune schimbarea stocului de argint prin stocul de aur. Măsura ce se propune nu este de cât o măsură de bancă de care vor profita străini.

D. ministru al finanțelor crede ca cea d'întîi măsură ce se impune dacă vroom să facem să dispară agiul; chiar dacă vroom să lichidăm banca, atunci tot trebuie să plătim cele 26,000,000. D-sa crede apoi că bonuri de teasur 4% nu rezolvă chestiunea, de vreme ce cele 4% vor produce un milion datorie care va trebui plătit în aur. Ministrul zice că ideea bonurilor de teasur nu este exclusivă prin proiectul de lege.

În ce privește întrebarea dacă guvernul e legat cu casa Bleichröder. D-sa zice că este legat pentru piața Berlinului până la o dată oare-care, D-sa poate însă emite alte titluri pe aceeași piață și aceleași titluri pe alte piețe.

P în împrumut se va naște o diferență de 1,500,000, aceasta va fi acoperită prin scăderea agiului care va cădea cel puțin la 3 la sută.

Agiul nu va dispărea până când nu se va înlocui moneda de 5 lei prin aur, dar

împrumutul de 26,000,000 va fi un început.

Măsurile necesare sunt plata biletului de bancă prin aur la ghișeurile băncii. Etalonul de aur, necesitatea de transformarea celor 30,000,000 de argint în aur; aceștia formând un escedent de circulație.

D. ministru al finanțelor cere respingerea amendamentului D-lui Aslan.

Amendamentul cade.

D. Rescu zice că creditul cerut nu este de cât convertirea unui împrumut, fără a se retrage cele 26,000,000 din piață.

Amendamentul care reduce termenul de un an la șase luni se primește. Articolul întâiu amendat se primește.

La art. 2 se propune un amendament menit a garanta beneficii Statului prin egalitatea tuturor piețelor și secretul țărilor.

D. N. Blarberg discută cu d. prim-ministru asupra respingerei acestui amendament. D. Blarberg, încheie zicând oare nu cum-va s'a făcut împrumutul și Camera e numai un biuro de înregistrare? (Aplause).

Se votează închiderea discuției.

La 5 ore ședința urmează.

Senatul

Ședința se deschide sub președinția D-lui G. Măzescu, vice-președinte.

Răspund la apelul nominal 79 Domni senatori.

D. Flondor cere să i se dea dosarul relativ la naftalina, actele licitațiunei, precum și actele consiliului de ministrii, relative la această chestiune.

D. Pleșoianu. Roagă pe ministrul lucrurilor publice să'i pună la dispoziție dolarul relativ la lucrările tunelului din Gaști.

D. Iancov. Propune modificarea legii electorale comunale, în sensul cum se face pentrulegerile deputaților.

Se tripește biuroului.

Nu mă e nimic la ordinea zilei, și se anunță ședința viitoare pe mâine.

TELEGRAMS

Viena, 24 Decembrie — Se anunță din Belgrad *Correspondențe politice* că, contrariu știrilor alarmante ce circulă, se afirmă într'un mod normal și liniștea n'a fost turburată în ci o parte a Serbiei.

Partidul raical, înfunit în dese ședințe, dă probe sigle de purtare sa sinceră față cu Rege.

Adoptarea proiectului de constituție este asigurată de azi, dar deschiderea Scupcinii nu va face de cât după ce se va dobân siguranțe de adoptarea în bloc.

Sgomotele și primejdii iminente sunt răspândite deci cari profită de criză pentru a urmări care scopuri, dar aceste sgomote st neîntemeiate.

Roma, 24 Decembrie. — Papa, primind felicitările colului cardinalilor cu prilejul sărbătorii Crăciunului, a arătat că situațiunea Pismului s'a mai agravat prin votarea legii noi ostile.

Berlin, 24 Decembrie. — Cu începere de la 1 Aprilie 89, limba germană va fi introdusă ca limbă de învățământ în școlile primare din Slesvigu septentrional.

Londra, 24 Decembrie. — Parlamentul englez s'a pregat. Nu se semnaleză nimic de înserat în discursul regal de închidere.

AVIS IMPORTANT pentru DAME

În strada Cășilor No. 91, în casele din curte, să găsească rochiile de dame și copii după cele mai noi jurnale, foarte bine.

Dr. I. Lupus

de la facultatea de medicină din Paris

AMOS

Specialist pentru boale limesci și boale de fier.

Strada Coa No. 12.

Consultațiuni de la 9 a. m. și de la 2-4 p. m. 70-2 z.

**CURSUL BUCURESCI
CASA DE SCHIMB
TOMA ȚACIU
Strada Lipscani No. 4 (în noul palat
„Dacia-România.”)**

13 Decembrie 1888

	Cump.	Vînd.
5% Rentă amortisabilă	94.—	94.75
5% Rentă română perpetuă	93.75	94.50
6% Oblig. de Stat	95.75	96.50
6% „ Căil. Fer. Rom. Reg.	—	—
5% „ Municipale vechi	84.—	84.75
10 lei „ Casei Pens. 300 lei	240.—	245.—
5% Scrieri func. Rur.	96.25	97.—
7% „ „ „	106.75	107.25
5% „ „ „ Urbane	93.75	94.50
6% „ „ „ „	101.—	102.—
7% „ „ „ „	106.—	107.—
5% „ „ „ de Iași	81.50	82.25
Impr. cu prime Bucur. 20 lei	53.—	58.—
Losuri Crucea Roșie Italiane	28.—	32.—
Act. Băncii Naț. a Rom. 500 lei	—	—
„ Soc. Rom. de Constr. 500 „	—	—
„ de asig. Dac.-Rom. 200 „	—	—
„ „ „ Naționala 200 „	—	—
5% Municipale noi	—	—
DIVERSE		
Aur contra Argint	4.50	4.90
„ Bilete de Bancă	4.50	4.90
Florin valută Aust.	2.06	2.09
Mărci Germane	1.23	1.25
Bancnote Franceze	100.—	101.—
Ruble de hârtie	260.—	270.—

BOALELE SIFILITICE
neputința bărbătească
Vindecă după cele mai noi metode radical, fără durere și împedicare, după o experiență de 19 ani. Specialist în boalele limesci
Dr. THÖR
Str. Emigratul No. 3, intrarea din Calea Victoriei prin Str. Sf. Voievozi (Tramvay).
Consultații de la 8 dim. până la 6 seara.
Loc separat d'asteptare pentru fie-care.

Medic și Chirurg
Dr. WESTFRIED
Tratează boale Syphilitice, precum și maladii de ochi și urechi după un sistem cu totul nou.
Consultațiuni de la 2-4 p. m., Str. Lipscani No. 21, Etajul I.

Laringita, bronchita, g turaiu, tusă convulsivă, iritațiunea peptului, catar de beșică, asthma, dispepsia se vindecă prin întrebuintarea
GUDRONULUI VEGETAL
Preparat de Anton Altân
Licioră concentrată și titrată niciodată nu se turbură, fie-care lingură de masă conține 0.50 de gudron vegetal pur.
A se feri de contrafaceri.
Flaconul 1 leu 50 bani
Depositul la farmacia „Aurora” Strada Bătiștei 14 bis.

RECOMANDĂM
Magasinul de Bijuterie
CARAPATI
Calea Victoriei No. 12.
Moștenitorii succesiunii dorind ca de Sft. Gheorghe viitor să facă partagiul anunță pe Onor. Public și clientelă că au decis a vinde cu Prețuri foarte reduse asortimentul de Bijuterii, Ceasornici, Lanțuri, Broșe, Serviciuri de masă, Ceasuri fine, veritabil caravan fără odore de coloniale, Mătură de botoc etc. etc.
Se primește ori ce comandă sub garanție solvabilă.
Cu această ocaziune roagă pe Onor. Clienți cari au obiecte date spre lucru și reparații a veni de a se ridica. 33p

Avis important
S'a deschis un nou magazin de păuzărie universală și manufactură, în colțul
Stradei Carol No. 10
sub firma
„LA VAPOR”
Bogat asortiment de stoffe de rochii, cașmirari, tradidanuri de plapămi, covoare, păslă, presuri. Mare asortiment de lingerie pentru dame și bărbați, precum cămăși, gulere, mașete fine și de șifon.
Reg pe quor. public a mă onora cu visita sa și se va convinge de prețurile eftine cu care suntem în poziție d'a vinde.

AVIS IMPORTANT



Atelierul de DINTI AMERICANI al d-lui H. GOLDSTEIN

s'a mutat in strada Lipscani No. 87, langa gradina sft. George, asupra magazinului de Selarie. Efectueza DINTI si DANTURI artificiale, dupa sistemul cel mai nou si fara de a scoate radecina. Asemenea curata si plumbueste dinti intr'un mod forte practic fara cea mai mica durere. Preturi moderate.

LA MAGAZINUL de PARIS Calea Victoriei No. 19 sub Grand Hotel Boulevard

Am onoare a avisa pe onor. public din capitala si din provincie ca am cumparat din fabricile cele mai renumite din Frantia, Anglita, Austria, Germania si Italia etc. marfurile mai jos notate:

Mantasuri: Satin de Lyon, Satin Duchesne, Satin Radamay, Satin merveilleux si in faille de Lyon de Persar, in faille francais, Langer, Moarini Swah, Surak, Karo in Raage, Satin de dubluri atat in negru cat si in culori, atlasuri de plapami si pentru perne in toate culorile, Catifele negre si colorate, plusuri fine in ori-ce culori, plusuri pentru haire in ragé, broché, catifele fine pentru garnituri, Rayé brosche, velours noirs si brosche etc.

Mare asortiment de stofe pentru mobile: covoare, precuri, pasla, covoare gata de la 3 8 lei, perdele, janiie, porriere, perdele albe de retea, cuverturi de pat, de mese etc. etc.

Tinnoiri si Casimirii de lapume ori-ce culori, fisuri, preturi foarte eftine. Mare asortiment de lingerie si olanda de Belgia, de Romburg de belfas bielsfeld olanda de cerasuri intr'un lat, in bumbac, scherting, sifoane, madapoloane, franuzesc, indian, tolyan, melino, batiste ghiseturi albe, fine, garnituri de mese de 6-12-18-24 persoane, servete separate, mese, pechire; mare asortiment in broderie albe si in culori etc etc. Asortiment in ciorapi de malsas, lana, bumbac, pentru dame, barbati si copii, batiste de lana, batiste culori, caineuri, flanel de dame si barbati fuste si vestoane de dame si copii si un bogat asortiment in jersey dupa ultimele jurnale; manusi de lana si de piele pentru dame, barbati si copii; parfumerie, pudre si alte articole care le putem vinde cu preturi foarte reduse. On. public este rugat de a vizita acest magazin, care se va sili a satisface pe onor. sa clientela atat prin calitatea marfurilor cat si prin efinitatea preperilor.

Magazinul de Paris Calea Victoriei 19 sub Grand Hotel Boulevard.

AVIS IMPORTANT

La D-nu S. TUCHTEN Strada Vintilor No. 1

se afla de vnzare un mare deposit de diferite trasuri noi, o careta purtata si un drc nou putend fi intrebuinat la decedati de ori-ce religione.

Dimitrie Margaritescu

AVOCAT 622

s'a mutat Strada Dionisie No. 24

Strada Domnei No. 15 bis

TIPOGRAFIA

THIEL & WEISS

BUCURESCI

efectueza tote

lucrările atingătoare de această artă în diverse formate și culori.

IMPRIMATE pentru AUTORITATI si DIVERSE ADMINISTRATIUNI UVRAGE scolare, stiintifice si literare

DIARE cotițiane, hebdomadare, bimensuale etc in toa limbile si formatele GARTI DE VISITA BILETE de htez, de nunta si de deces

LUCRARI COMERCIALE precum POLITE, FACTURI, CIRCULARI, Bilete la ordin, Cecuri etc. AFIȘE DE THEATRU si DIFERITE SPECTACOLE

REGISTRE Tot felul de LUCRARI NECESARE pentru ADMINISTRATIUNI de MOSII, PADURI, MORI, etc. etc.

Strada Domnei No. 15 bis

70 bani

Cutie de 6 persoane mazare, fasole, dovlecei, bame, patlagele vine-te, ghiveci, Ciuperci 1.20 cutia de 12 persoane de tot felu. Stridii de Oster, de si iere proaspete.

IULIAN OPRESCU STRADA LIPSCANI No. 47

Un barbat in versia, insurat, care stie manipula si cu vinurile doresce a ocupa un loc de ingrijitor la o curte buna. Intomati la administratia acestui ziar.

BIBLIOP... AFI...

A apărut de sub tipar si se afla de vnzare la tipografia Carol Göbl, Bucuresti Strada Doamnei, 14. - Cantece noi de or, din cari o parte aranjate pe note de Nastas Ionescu, gularist. - Pretul 1 leu. - Calendarul Mappa pe 1889, pe hartia sugere. - Pretul 4 lei.

Compania de Gaz din Bucuresti AVIS

Compania de Gaz din Bucuresti aduce la cunoștința On. Public că vnzând cokul după greata, roaga pe clientii sei să bine-vadă a contrala cantitățile cump te la bascula Uzinei în momentul predării. Această bascula a fost verificată și recunoscută exactă de Inspectoratul de greutate și metri. 89 me.s. recțiunea.

Cu onoare s'aduce la cunoștința on. Public și în special on noastre clientele, că

MARELE DEPOU de

PALARIU și BLANARIU

al fabricii SIGMOND PRAGER

din Strada Carol I No. 4

transferat și instalat definitiv în proprietatea sa Calea Victoriei No. 1, fosta casa a D-lui baron Barbu Bellu.

Mare depou de cravate, manusi, bastoane, pleduri, etc.

MAGAZINUL DE HAINE

PENTRU

Domni și copii

A. BRAUNSTEIN

9, STRADA SELARI 9.

Instiintenza pe onor. public ca a primit un mare asortiment de haine pentru sezonul de toamna și de iarna de stofe fine cu preturi foarte moderate. Isi permite dar a onora cu vizita D-lor magazinul spre a se convinge de cele sus zise.

Mantele de ploaie pentru D-nii oficeri

A SE OBSERVA:

A. Braunstein

Strada Selari No. 9

„La cavalerul Roman.“

S'A PERDUT o cataluse mica, soarecar, neagra, are d'asupra ochilor pete roșii și burta roșie, sgardă de tinichea și asculta pe numele Bela. Găsitorul este rugat a o aduce la tipegrafia Thiel & Weiss, Strada Doamnei, 15 bis.

Tariful Vamal

in limba germana.

Pretul 4 lei noui.

Thiel & Weiss Str. Doamnei 15 bis.

MERSUL TRENURILOR CAILOR FRATE IN ROMANIA valabil de la 15 NOEMVRIE 1888

Table with multiple columns showing train routes and fares between various stations like Bucuresti, Iasi, Galati, etc.